



# САПЕР ОШИБАЕТСЯ ЛИШЬ РАЗ...

*Про саперов говорят, что они ошибаются лишь раз. Мол, такова специфика военной профессии: в атаку под пулеметами в рост не вставать, в рукопашной с озверевшим врагом не сходитьсь, но уж если допустил промашку с миной-гадюкой, затаившейся в земле, то и моргнуть не успеешь. Вмиг белый свет станет черным. Война в Афганистане опровергла многие представления, сложившиеся в прежние времена. И о профессии сапера, возможно, в первую очередь. На афганской земле им приходилось и в рукопашной сходитьсь, и в засадах сидеть, и в атаку ходить. В то же время не забывать о главном: оберегать своих товарищей от самой коварной опасности на войне - от мин.*

*здесь мы живем в большом коллективе, у всех разные характеры. Я сейчас повзрослел и возмужал". (09.05.1983 г.)*

Размах минной войны в Афганистане впечатлял. Запад щедро снабжал моджахедов самым коварным и подлым видом оружия, всегда действующим внезапно и исподтишка. На вооружении мятежников имелись различные типы мин, в том числе противотанковые и пехотные, а также фугасы. Нередко применялись самодельные взрывные устройства и мины-сюрпризы в виде различных предметов бытового назначения. Со всем этим арсеналом смерти Леонид Пагуль знакомился на занятиях в учебно-саперной роте в Фергане, куда он попал после призыва в армию.

*"21 января автобат будет совершать 500-километровый марш, и мы в восьмером попали в сопровождение. Будем имитировать артобстрел, газовую атаку, атаку автоматчиков. В нашем распоряжении будут дымовые машины, электровзрывные пакеты, пластик-4, гаубицы. Я в составе этого маленького партизанского отряда". (10.01.1983 г.)*

*"Занимаемся саперным делом: взрываем, учимся ставить мины, разминировать противопехотные". (19.02.1983 г.)*

Молодых саперов учили способам установки и обезвреживания мин. Еще тогда Леонид поражался изобретательности и изощренности душманов при ведении минной войны. Казалось бы, страна в своих законах и обычаях живет еще в глубоком средневековье (по местному календарю только заканчивался XV

век), а вот, поди ж ты, на лету схватывали все пояснения зарубежных инструкторов во время занятий в учебных пакистанских лагерях! Да еще сами по ходу минирования придумывали все новые и новые способы и методы.

В марте 1983 года Леонид был зачислен в саперную роту десантно-штурмовой бригады. Их расположение находилось в Лошкаргахе под Кандагаром.

*"Сог я и на постоянном месте службы. Местность невзрачная, кое-где пучки травы, но это все-таки лучше, чем безжизненные скалы..."* Лучше, потому что в скалах мины искать труднее. Не пробивает саперный шуп каменистый грунт. Мины там искали ногами.

Но не только душманские пули и мины донимали бойца. Служба в далекой южной стране, где тропический климат причудливо сочетается с суровостью гор, была предельно тяжела для выходцев из средней полосы России. Очень часто вспоминал Леонид родную природу, лес, речку и свою любимую семью.

*"Пожалуйста, пишите чаще. С вашими письмами приходит хорошее настроение, сердце наполняется теплом и становится легче служить. За меня не волнуйтесь, у меня все в порядке, и я, конечно, обязательно вернусь живым и невредимым". (22.06.1983 г.)*

*"Частенько вспоминается дом, но от этого мне не тяжелее становится, а как-то теплее на душе". (20.07.1983 г.)*

В августе 1983 года мать Леонида, Пагуль Любовь Петровна, получи-

ла от сына странную телеграмму: МАМА ВЫШЛИ ТЕЛЕГРАФОМ ДЕНЕГ ПО АДРЕСУ ТАШКЕНТ 202 ОВГ 340 20 ОТДЕЛЕНИЕ У МЕНЯ ВСЕ В ПОРЯДКЕ=ЛЕНЯ. Её любящее сердце сразу почуяло неладное. Тут же был куплен билет до Ташкента. Сына она нашла уставшего, бледного, изможденного, но уже на ногах.

10 августа 1983 года Леонид Пагуль заступил на пост и получил сквозное пулевое ранение в левое легкое. За ним выслали вертолет, провели срочную операцию в Кандагаре, потом переправили в Ташкент. В живых Леня остался чудом. Смерть метила в сердце и промахнулась. Мать долго ходила по врачам, начальникам, уговаривала не возвращать сына в Афган, но везде получала отказ. Однажды, рассердившись, она спросила сына: "Кому нужна эта война? Зачем вы там?!" И ни минуты не раздумывая, сын ответил: "Если мы не будем там, война будет здесь!"

После ранения мать на месяц забрала Леню в госпиталь в Сургут, но он не дождался выписки и окончания отпуска.

"Всегда так, когда дом далеко, то к нему тянет, и с нетерпением ждем встречи с ним. А приезжаем домой, проходит немного времени, и все кажется обычным, будничным. Ведь ценим мы, в основном, то, чего больше всего нам недостает". (01.06.1984 г.)

Рядовой Пагуль вернулся в Афганистан, но теперь уже в Кабул. И снова мины за спиной и мины под ногами.

*"За эти два года я узнал, что такое работа сапера, которая взрывом строит. Конечно, до взрыва*

*всегда приходится работать, но дело в том, что весь труд виден только после взрыва. В общем, все как в сказке: "дворцы" создаются в одно мновение, а это тоже интересно. Возможно, пойду в техникум, чтобы быть сапером с образованием, а может, все это так и останется в мечтах". (12.06.1984 г.)*

Ах, если б в жизни все сбывалось так, как сыновья пишут матерям и как матери просят у Бога для своих сыновей! 24 июля 1984 года Леонид пошел с отрядом в разведку в кабульскую "зелень". Через три дня они вышли на минное поле. Пройти его должен был самый опытный, самый хладнокровный, и Леонид пошел первым. Когда находишь мину, разгребаешь грунт и касаешься взрывателя - холодный пот прошибает. А куда деваться? Кто-то должен идти и рисковать! Каждая такая "встреча" могла оказаться последней. Во время каждого такого "свидания" любое неточное движение могло обернуться молниеносной вспышкой пластида, снопом осколков в лицо, грудь, живот...

Леонид обезвредил мину, ■ поднял, и раздался взрыв. Он обезвредил одну смерть, а под ней его ждала вторая. 27 июля 1984 года Пагуль Леонид Валентинович погиб. Посмертно он был награжден орденом Красной Звезды, медалью "Воину-интернационалисту от благодарного афганского народа" и Грамотой Президиума Верховного Совета СССР "Воину-интернационалисту".

Нина ШИРШАЕВА  
Фото из семейного архива  
Л.П. Пагуль

**ПАГУЛЬ Леонид Валентинович** родился 11 июля 1964 года в Брянске. В 1970 году его семья переехала в Тольятти. Здесь мальчик пошел учиться в школу №38. С детства Леонид любил природу, лес, речку. Занимался настольным теннисом, увлекался ездой на велосипеде, ходил в лес на лыжах. У него было очень много друзей и увлечений, но, несмотря на это, он всегда помогал матери по дому.

Так сложились обстоятельства, что семье Леонида пришлось переехать в Сургут. Там он окончил восьмой класс и поступил в Сургутский нефтяной техникум. Параллельно юноша оканчивает 9-10 классы вечерней школы. В каждом поколении есть мальчишки, которые с восторгом смотрят кино про Чапая, до лопоты в зубах мечтают поддержать в руках отдающий запахом пороха "калаш" или ТТ и лет с семи-восьми знают, что настоящая мужская жизнь зовется "армия". Именно таким был Леонид. В 1982 году, будучи уже на третьем курсе, он бросает техникум и идет служить Родине.

*"Я на судьбу свою не жалею, ведь надо кому-то два года честно Родине отдать. Зато после армии буду лучше жизнь понимать, ведь*